

# 全媒上阵“追”高铁

本报记者 唐佳丽



“京沈”贯通,全省关注。一条高铁,意义在哪?魅力几何?沿途有什么美食美景?各地怎样迎接高铁时代,抓住高铁机遇?连日来,辽宁日报融媒体编辑部各路记者奔赴一线,在城市乡间、路轨两旁,通过报网端微屏多渠道发布,立体化呈现。

“有深度、有力度、有温度,影响非常大。”谈起京沈高铁开通以来辽宁日报的报道,中国铁路沈阳局集团有限公司党委宣传部部长邓继伟表示。

全景直播、通版呈现、深度评论、开设专栏、与网友在线交流……京沈高铁开通前后,本报对这一历史性事件进行

了持续追踪。截至目前,报端共刊发文字、图片报道30余篇。同时,所属《北国》新闻客户端首屏开设“乘着复兴号、驶进春天里”专区,集纳原创新闻产品,制作系列主题海报,推介京沈高铁辽宁段沿线主要城市的风光人文,设计开发互动H5《10秒,到北京!》,以小游戏形式发起10秒挑战,闯关浏览沿线主要城市等,到达率、阅读率、点赞率、在看率和转发率不断提升。

京沈高铁两端衔接京津冀城市群和辽中南城市群,中间串联了辽宁西部经济欠发达地区。同时,随着我省其他既有及将要建成的高铁线路接入京沈

高铁,全省各城市都将逐渐跨入“北京3小时经济圈”。未来,沿路人、物流、信息流、资金流将更加畅达。

这些,都激发了人们对美好生活的憧憬和向往。本报从2月1日开始,在报纸显著位置开辟《新春走基层·乘着复兴号 驶进春天里》专栏,连续刊发多篇现场报道,记录下人们充满喜悦和希望的讲述。

《高铁助力 跑出致富路上“加速度”》里,朝阳县羊山镇西山村驻村“第一书记”李洪尧“终于可以将村里的富硒小米直接推销到北京”的喜悦,令人动容;《借力高铁 兴业富民村更美》讲述了境内建起了高铁站,锦州市黑山县英城乡发展壮大棚菜种植产业的想法更加坚定的故事;《借势借力 文旅产业释放新能量》描述了以京沈高铁为纽

带,乌兰木图山综合公司的白晓梅开始带领“场里人”思考特色旅游的路子,琢磨“点石成金”的致富之道;《安商暖商企业争过山海关》诠释了彰武经济开发区,54家京津冀企业带来智能铸造、“云端”生产等技术与理念嬗变的历程;《依“铁”而旺 催生投资兴业热土》里,辽宁亿邦制药有限公司总经理关俊威“京沈高铁开通,大幅提升了我们解决问题的实效性和技术研发的交互性”的感慨,引发无数共鸣。该专栏还先后刊发《汗水铺就新通道 助力振兴“大动脉”》等稿件,展现辽宁人在京沈高铁建设过程中的突出贡献和开拓精神,讲述了辽宁高铁网建设发展历程和重要成果。

“京沈”故事,刚刚起笔。未来,将更加精彩……

# 省政府外办举办省政府工作报告解读活动

本报讯 记者徐铁英报道

2月9日,省政府外办与8国驻沈总领事馆共同举办了辽宁省政府工作报告解读暨新春联谊会。会上,省政府外办将《2021年辽宁省人民政府工作报告》全文翻译成英文版本,将精简版翻译成7种外文版本进行发布,供国际友人阅读参考。会上,省政府外办向8国驻沈总领事馆的总领事、领事宣读了党的十九届五中全会精神和省委十二届十五次全会暨省委经济工作会议和省两会精神,系统全面、重点突出地解读了省政府工作报告。各国总

领事对我省胜利召开两会表示祝贺,表示将积极发挥桥梁与纽带作用,推动本国与辽宁友好交往合作向深层次发展。今年,省政府外办还将与驻沈各领馆举办领事沙龙等活动,搭建合作平台,推动全省各市、各领域对外交往工作深入开展。

此前,省政府港澳事务办公室、省政协港澳台侨(外事)委员会和省对外友协共同召开了省政府工作报告解读会,向港澳及海外各界人士有重点地梳理解读了省政府工作报告有关内容,并对省两会精神进行宣介。

# 北京讯众通信数字化产业基地东北区域总部项目落户辽阳

本报讯 记者郑有胜报道

2月9日,辽阳市与北京讯众通信技术股份有限公司通过网络实现云签约,总投资5000万元的北京讯众通信数字化产业基地东北区域总部项目落户辽阳。北京讯众通信技术股份有限公司在国内通信行业居龙头地位,在云通信领域尤其在推进数字化产业化、产业数字化方面具有独特优势和丰富实践经验。辽阳市在“十四五”期间将进一步加快推进“四个辽阳”建设,并将加快建设数字辽阳、数字政

府,数字社会作为一项重要工作内容,积极打造智慧城市,发展智慧产业,并通过大力发展数字经济,用现代信息技术为传统产业赋能,以高质量项目支撑高质量发展,推动辽阳全面振兴全方位振兴取得新突破。

据悉,北京讯众通信数字化产业基地东北区域总部项目落户辽阳后,将以辽阳作为开拓东北市场的桥头堡,发展数字经济,助力辽阳实现数字产业化、产业数字化及数字化治理,进而推动辽阳智慧产业发展。

# 监测到位 储备到位 衔接到位 监管到位 我省四举措做好春节保供稳价

本报讯 记者李波报道

2月9日,记者从省发展改革委了解到,为做好春节期间重要民生商品保供稳价及群众就地过年生活物资保障工作,省发展改革委与省商务厅、省农业农村厅、省财政厅等部门多次召开会议,共同采取措施推动全省各市做好保供稳价工作。

据介绍,当前,我省重要民生商品供应完全有保障,保供稳价具有坚实的

物质基础。为在市场出现异动时及时启动应急调控,平抑市场价格,我省在春节期间实行24小时值班值守制度,并有针对性地推出4项工作举措。一是确保监测到位,建立、启动主要农副产品价格日报制度,密切跟踪重要生活必需品市场供应和价格变化,及时发现苗头性、倾向性问题,提出解决措施;二是确保储备到位,组织好肉蛋奶和蔬菜

等主要副食品的生产储备,视价格变动情况,适时投放猪肉、蔬菜等储备,稳定市场预期;三是确保衔接到位,畅通重要生活物资运输渠道,提高货物运输应急保障运力,加强产销衔接,增加、丰富供给,做到民生商品不断档、不脱销,猪肉、鸡蛋、蔬菜日均上市量均比平日增加20%以上;四是确保监管到位,对商场超市、农贸市场等与群众节日消费密

切场所,加大价格监管力度,严厉打击市场违法违规行,保证市场经营秩序和价格稳定。

与此同时,全省各市要认真落实社会救助和保障标准与物价上涨挂钩的联动机制,达到启动条件时,及时足额发放价格临时补贴,并鼓励有条件地区发放节日补助或者一次性补助,缓解价格上涨对困难群众基本生活造成的影响。

### 速读

★春节前夕,省国资委党委、驻省国资委纪检监察组共同印发《省国资委机关党员干部“十不准”》,进一步规范省国资委机关党员干部廉洁自律行为,做好执纪审查“后半篇文章”,深化以案促改、以案促建、以案促治的工作。“十不准”涉及的内容,不但包括严禁相关人员家属利用内幕信息、取权进行违规操作等,还明令对机关干部不担当、不作为、慢作为、乱作为以及形式主义、官僚主义行为做出相应处理。

唐佳丽

★我省就加强金属冶炼等重点领域安全监管工作作出部署,要求严格管控安全风险,坚决消除事故隐患,确保全省节日平安祥和。

省应急管理厅要求各监管部门和冶金有色等企业紧盯高温熔融金属、工业煤气、有限空间等高风险作业现场安全管理,健全完善和执行落实好特殊作业制度,突出安全监护防范措施落实,做到防患于未然。涉氨制冷企业要强化涉及危化品或易燃易爆物质及设备的安全管理,确保监测预警防护设施运行;涉爆粉尘企业要紧盯重大风险和重大隐患,加强监管和执法检查,落实安全管理规定。

刘佳



### 坚守岗位迎新春

在万家团圆的新春佳节,海警将坚守在岗位上,守护祖国海疆,用自己独特的方式向远方亲人和全国人民拜年。葫芦岛海警局通过挂灯笼、贴春联、剪窗花等传统方式,营造喜气洋洋的年味,并提前购买各种节日物品,发放给每名值守海警,让他们在工作区里同样能体验过年的温馨。

本报记者 万重摄

# 沈阳市人民检察院做好优化营商环境“加减法” 打出组合拳全方位“护企安商”

本报讯 记者陶阳 侯永锋报道

法治是最好的营商环境。去年以来,沈阳市人民检察院按照我省优化营商环境的部署要求,大力倡导树立“每一个检察官都是营商环境”理念,确立“做好‘加减法’打出组合拳”的工作思路,依法履职,全方位构建“护企安商”新模式,为振兴发展提供坚强法治保障。

在办涉企案件落实“少捕慎诉”上“做减法”,慎重稳妥办理涉市场主体案件,给企业吃下安心经营、放手发展的

“定心丸”。沈阳市检察院制定出台《“助防控、保稳定、促发展”工作意见》《办理涉及民营企业刑事案件指引》等一系列文件,在办理涉企特别是涉民营企业案件中,通过积极落实“少捕慎诉”和“平等保护”原则,严格羁押必要性审查,强化立案监督、审判监督和执行活动监督,提高司法办案效率等措施,尽最大努力为企业营造既规范又宽松的法治环境。

2020年,沈阳市检察机关为企业挽回和避免经济损失26亿余元。对涉

民企案件“依法可捕可不捕的不捕、依法可诉可不诉的不诉”,办理涉企刑事案件的不捕率、不诉率分别较同期上升35.7个百分点和8.6个百分点。

在职能延伸上“做加法”,主动履行检察机关服务企业发展的社会责任,筑起健康发展的“防火墙”。沈阳市检察院加强与民营企业及商协会组织的联系,与沈阳市委统战部、市工商联共建“企业家·检察官面对面”沟通协商新机制,建立市检察院班子成员“分片包企”联系服务制度;启动“检察

蓝助营商春季行动月”,组建服务民企检察官“博士团”“硕士团”,开展“万人进万企——我有问题问检察官”系列法律服务活动,为企业量身定做多媒体法治课;建立“检察护航创业者”法律服务站,提供常态化、即时性、精准化法律服务。

让法律服务多走路,让企业家少跑腿。沈阳市检察院全力打造法治化营商环境,在畅通检企联系渠道,创新服务企业工作机制,建立市检察院班子成员“分片包企”联系服务制度;启动“检察

# 全力做好春节供电保障



2月9日,记者从国网沈阳供电公司获悉,目前该公司2021年春节供电保障各项准备工作就绪,123支保电队伍、2477名保电人员、372台保电车辆进入保电状态。截至目前,该公司已完成大型小区、交通枢纽、医院、商场等共计698条线路的巡视工作。图为工作人员正在对供电线路进行检修。

陈龙 本报记者 刘大毅 文并摄

# 切实为企业群众办实事做好事解难事

(上接第一版)

一系列实实在在的举措,取得了良好成效。深化应用“互联网+公安政务服务”,全省公安机关精简省级职权32项、市级职权192项,增加“一次不用跑”和“即办”事项98项,审批时限总体压缩近55%,61项行政许可事项全部进驻政府办事大厅;119类2190个公安政务服务事项进驻“辽事通”APP;省级19项、市级1202项依申请审批公安政务服务事项全部实现“一网通办”,现已办理网上业务51万件。辽宁省公安厅执法公开服务平台自去年11月正式上线运行以来,累计上传警情185万件、案件88.9万件,行政处罚决定书16.5万件,提供查询服务78万人次。

# 这里诞生了东北第一个中共基层党支部

本报记者 崔治



冬日暖阳下,踩着古老的青砖,记者走进北镇市中共沟帮子铁路支部纪念馆。广场中央的革命工人雕像、钢铁铸造的党旗,讲述着东北地区第一个中共党支部——沟帮子铁路党支部在长夜里点燃革命星星之火的故事。

沟帮子铁路车站是京奉铁路关外段较大的枢纽站,而京奉铁路又是贯通关内外的咽喉要道,大量铁路工人较早受到俄国十月革命和五四爱国运动的影响,接触了马克思主义。1921年,中国共产党诞生,沿着京奉铁路来的共产党人,就像一颗颗革命的种子,

在辽西大地上萌发、生根。

“他们和工人群众打成一片,开办夜校,帮助工人学习文化、宣传革命道理,维护工人利益,团结和领导工人群众同反动军阀当局开展斗争。”在“东北第一个基层党支部”展厅,中共沟帮子铁路支部纪念馆馆长孙一楠指着一张张珍贵的历史照片,讲述了沟帮子铁路党支部成立的历史。

1923年年初,共产党员欧阳强来到锦州,通过朋友介绍进入北宁路锦州机务段机器房当钳工。他由于技术好,又肯帮助工友,很快便成为工友的知心朋友。当时,欧阳强利用工作之

便往来于大虎山、沟帮子、通辽等地,很快与先后调来的共产党员冯昌、程海华、李加晓、李华灿等人取得了联系。1923年8月,京奉铁路总工会沟帮子分会正式成立,欧阳强被推选为代表。1923年秋,又建立了中共沟帮子铁路小组,欧阳强任组长。1924年上半年,最终建立了中国共产党沟帮子铁路支部。

纪念馆里,有一本巨大的电子书,记录了一段关于“花红”的故事。所谓“花红”,是指旧中国企业多年沿用的一种作为“额外报酬”的那部分利润。1929年年末,京奉铁路当局不想发放当年的“花红”,原来陈欠两年的“花红”也不想发,工人们的不满情绪达到了极点。

1930年年初,以沟帮子铁路为中

心,关外整个铁路站段的“花红”斗争全面爆发。沟帮子铁路数百名工人,在欧阳强等共产党员带领下宣布罢工,粉碎了铁路当局的种种阴谋,取得了“花红”斗争的最后胜利。这场斗争,是东北铁路工人斗争史上规模最大、最有影响的一次胜利,在中国铁路工人运动史上留下了光辉的一页。

曾参与中共沟帮子铁路支部纪念馆筹建的老同志杨玉峰介绍,中共沟帮子铁路支部的建立,在中共东北党史上具有划时代意义,是党的建设和发展历程的光辉一页。作为东北地区重要的革命遗址类博物馆,如今,中共沟帮子铁路支部纪念馆已经成为加强党员干部教育和开展爱国主义教育的重要场所。